BLATT FÜR SORTENWESEN

AMTSBLATT DES BUNDESSORTENAMTES

56. Jahrgang, Heft 10

Hannover, den 15. Oktober 2023

Seiten 1 bis 19

INHALT

Bekanntmachungen nach dem Stand vom 01. Oktober 2023

I.	Sortenschutzanträge und Anträge auf Sortenzulassung - Applications for Protection and Addition to the National List	3 s 3
II.1	Angaben von Sortenbezeichnungen	4 4
	- Dénominations variétales proposées	4
III.	Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der Sortenzulassung (Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortG	_
	 bzw. § 45 Abs. 2 SaatG) Withdrawals and Rejections of Applications for Protection and Addition to the National List	5 s 5
IV.	Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung	8
	 Grants of Protection and Addition of Varieties to the National List Octrois de la protection et inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées Decisiones: Titulos de protección y de inscripción 	8 8
VI.	Beendigungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung	8
	- Terminations of Protection and Deletion from the National List	8
	- Fins de la protection et de l'inscription au Catalogue	
D.1	Anträge auf Zulassung einer Amateursorte - Applications for National Listing of an amateur variety	
G.1	Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden kann - Varieties eligible for certification according to sect. 55 para. 2 SaatG	

	Widerrufe der Anerkennungsfähigkeit von Sorten nach § 55 Abs. 2 SaatG 10 - Revocations of the eligibility for certifications according to sect. 55 para. 2 SaatG 10
	Sorten nach § 3 Abs. 2 SaatG, von denen Saatgut in Verkehr gebracht werden kann
Bek	anntmachung Nr. 15/23 des Bundessortenamtes vom 1. Oktober 2023 betreffend 3. Änderung der Bekanntmachung Nr. 12/22 über die Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials12
Bek	anntmachung Nr. 16/23 des Bundessortenamtes vom 1. Oktober 2023 über die in den Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten13
Hin	weis auf Vorlagetermine13
Z .1	Abkürzungsverzeichnis14
Z.2	Auflagennummernverzeichnis15
Z .3	Anschriftenverzeichnis16
Z.4	Kapitelübersicht18
Z.5	Impressum19

I. Sortenschutzanträge und Anträge auf Sortenzulassung

- Applications for Protection and Addition to the National List -
- Demandes de certificat d'obtention végétale et de l'inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées -
- Solicitudes de titulo de obtención vegetal y de inscripción-registro de variedades comerciales -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- (U) = Ursprungszüchter oder Entdecker nach § 24 Abs. 1 SortG (soweit nicht mit dem Antragsteller identisch)
- ¬ (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG/§ 42 Abs. 6 SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer	Sortenschutz	Sortenzulassung
				Antragsteller	beantragt am:	beantragt am:

Landwirtschaftliche Arten

Zuckerrübe

Beta vulgaris L. var. altissima Döll

1	ZR	4548	ST21901	10234	15.09.2023
2	<i>7</i> R	4549	ST21902	10234	15.09.2023

Gemüsearten

Spargel

Asparagus officinalis L.

3	SPA	75	SWS 66/16	7627	15.09.2023

Zierpflanzenarten

Freilandrose

Rosa L.

4	ROS	5359	Noa118623	3411	25.09.2023	
5	ROS	5360	Noa118723	3411	25.09.2023	
6	ROS	5361	Noa118923	3411	25.09.2023	

II.1 Angaben von Sortenbezeichnungen

- Proposed Variety Denominations -
- Dénominations variétales proposées -
- Solicitudes de registro de denominación varietal -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- ¬ (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- ¬ Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

haftliche Arten Sommergerste ulgare L. sensu le GS 3343 e e sis L. VRP 592 VRP 593	e ato IGS 20.043.06	2889	Nectar
ulgare L. sensu l 3S 3343 ve sis L. VRP 592	IGS 20.043.06 HV507		Nectar
ee sis L. VRP 592	HV507		Nectar
Sis L. VRP 592		Longo	
		1 0000	
VRP 593	DI E DDO 40000	8803	Greenpioneer
	DLF PPG-40083	283	Latoya
ROT 866 Weidelgras	ST-04-2012	185	Peridot
	19I PT 209	7663	Barnamic
er Klee exandrinum L.			
KL 40	DSVTa 166106	39	Alcatraz
x (L.) Merr.			
SJ 318	GL 1917012	6901	GL Theresa
SJ 350	GL 201213	6901	GL Sanne
\ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \	Weidelgras nne L. ZO 2307 er Klee xandrinum L. KL 40 r (L.) Merr. J 318 J 350	Weidelgras nne L. ID 2307 19LPT 209 er Klee xandrinum L. KL 40 DSVTa 166106 er (L.) Merr. J 318 GL 1917012 J 350 GL 201213	Weidelgras nne L. 70 2307 19LPT 209 7663 er Klee xandrinum L. KL 40 DSVTa 166106 39 Y (L.) Merr. J 318 GL 1917012 6901 J 350 GL 201213 6901

9	ZR	4540	ST22216	10234	ST Bowfell
10	ZR	4548	ST21901	10234	Narmar
11	ZR	4549	ST21902	10234	Horas

Kartoffel

Solanum tuberosum L.

12	K	4543	807 116-15	3052	Jola
----	---	------	------------	------	------

Ertragsrebe

Vitis vinifera L.

13 RBE 1154 FR 628-2005r	767	Carillon	

III. Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der Sortenzulassung (Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortG bzw. § 45 Abs. 2 SaatG)

- Withdrawals and Rejections of Applications for Protection and Addition to the National List -
- Retraits ou rejets de demandes de certificat d'obtention végétale et de l'inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées -
- Retirada o denegación de solicitudes de titulo de obtención vegetal y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Verfahren Sortenschutz beendet am:	Verfahren Sortenzulassung beendet am:
					beendet am:	beendet am:

Landwirtschaftliche Arten

Winterroggen

Secale cereale L.

1	RW	1893 (h)	KWS-H179	129	11.09.2023
2	RW	1894 (h)	KWS-H218	129	11.09.2023
3	RW	1900 (h)	KWS-H220	129	11.09.2023
4	RW	1947 (f)	LSO 21748-S	9777	13.09.2023
5	RW	1974 (h)	KWS-H237	129	11.09.2023
6	RW	1985 (h)	HYH-349	750	11.09.2023
7	RW	2002 (h)	HYH-357	750	11.09.2023
8	RW	2020 (f)	DL 19	10480	11.09.2023
9	RW	2021 (h)	KWS-H255	129	11.09.2023
10	RW	2026 (h)	KWS-H248	129	11.09.2023
11	RW	2040 (h)	KWS-H254	129	11.09.2023
12	RW	2047 (h)	KWS-H246	129	11.09.2023
13	RW	2049 (h)	HYH-359	750	11.09.2023
14	RW	2056 (h)	HYH-361	750	11.09.2023
15	RW	2057 (h)	HYH-362	750	11.09.2023
16	RW	2072 (h)	HYH-368	750	11.09.2023
17	RW	2074 (h)	HYH-369	750	11.09.2023

Wintertriticale

x Triticosecale Wittm. ex A. Camus

18	TIW	1239	15LM121-11	6871	11.09.2023
19	TIW	1242	15LM160-01	6871	11.09.2023
20	TIW	1274	SJ 9778322	9925	11.09.2023
21	TIW	1278	16LM100-03	6871	11.09.2023
22	TIW	1281	NORD 22/7529	9056	11.09.2023
23	TIW	1285	STRG 3003 22	4046	09.09.2023
24	TIW	1286	STRG 3016 22	4046	09.09.2023
25	TIW	1289	DC 99	10480	11.09.2023
26	TIW	1290	DC 146	10480	11.09.2023
27	TIW	1292	DD 122/18	10480	11.09.2023
28	TIW	1295	RT19108	7352	11.09.2023

Winterhartweizen

Triticum turgidum L. subsp. durum (Desf.) van Slageren

29	HWW	1376	SZD2622	1328	06.09.2023
30	H\W\W	1389	HSB 17-22201	75	06 09 2023

Winterspelz, Winterdinkel

Triticum aestivum L. subsp. spelta (L.) Thell.

31	SPW	2715	GHG-Di2109	7092	15.09.2023
32	SPW	2716	HOH 1915	7414	18.09.2023
33	SPW	2718	ZG 1814	1857	14.09.2023
34	SPW	2725	PZO 20DI06-6076	10310	15.09.2023
35	SPW	2732	PZO 20DI14-6082	10310	15.09.2023

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Verfahren Sortenschutz beendet am:	Verfahren Sortenzulassung beendet am:
36	SPW	2734	A 2208	3907		14.09.2023
37	SPW	2739	HSB 15-21302	75		06.09.2023

Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

38	WW	6811	NORD 21/121	9056	14.09.2023
39	WW	6816	NORD 21/242	9056	14.09.2023
40	WW	6824	KW 2350-20	129	15.09.2023
41	WW	6827	KW 2629-20	129	15.09.2023
42	WW	6830	KW 3121-7-19	129	15.09.2023
43	WW	6837	Br 12687b9	8887	15.09.2023
44	WW	6839	Br 13053p2	8887	15.09.2023
45	WW	6840	Br 13297p5	8887	15.09.2023
46	WW	6841	Br 13300p2	8887	15.09.2023
47	WW	6844	Br 13313s6	8887	15.09.2023
48	WW	6856	LGWD19-3403-A	1323	15.09.2023
49	WW	6857	LGWD19-3832-SB	1323	15.09.2023
50	WW	6860	LGWD19-26420-D	1323	15.09.2023
51	WW	6883	R12110	7352	15.09.2023
52	WW	6887	R12118	7352	15.09.2023
53	WW	6890	R12130	7352	15.09.2023
54	WW	6892	R12146	7352	15.09.2023
55	WW	6904	LEU 21.673.18	39	15.09.2023
56	WW	6906	SEC 350-14-1a	1410	15.09.2023
57	WW	6907	FDN18WW0272	4046	15.09.2023
58	WW	6909	Sj R0754	6918	15.09.2023
59	WW	6914	BAUB 21.3006	8856	14.09.2023
60	WW	6920	SY121393	6880	14.09.2023
61	WW	6928	STRU 150827s79	8962	11.09.2023
62	WW	7009	SO22606	3501	15.09.2023
63	WW	7014	NORD21/205	9056	14.09.2023
64	WW	7015	NORD22/135	9056	14.09.2023
65	WW	7018	NORD22/416	9056	14.09.2023
66	WW	7019	NORD22/419	9056	14.09.2023
67	WW	7027	KW 2611-21	129	15.09.2023
68	WW	7031	KW 6047-8-20	129	15.09.2023
69	WW	7034	KW 7699-1-20	129	15.09.2023
70	WW	7036	14WD0506B006	25	15.09.2023
71	WW	7037	15BD1214K006	25	15.09.2023
72	WW	7038	15WD0603B013	25	15.09.2023
73	WW	7039	15WD0610B001	25	15.09.2023
74	WW	7040	16WD0560B006	25	15.09.2023
75	WW	7041	16WD0601B031	25	15.09.2023
76	WW	7042	16WD0611B005	25	15.09.2023
77	WW	7046	AO21949	10310	15.09.2023
78	WW	7047	PZO 21WW65	10310	15.09.2023
79	WW	7049	PZO 22WW65	10310	15.09.2023
80	WW	7051	LEU 22.671.17	39	15.09.2023
81	WW	7052	LEU 22.671.5	39	15.09.2023
82	WW	7053	LEU 22.672.4	39	15.09.2023
83	WW	7055	LEU 22.672.12	39	15.09.2023
84	WW	7056	LEU 22.672.15	39	15.09.2023
85	WW	7057	LEU 22.672.5	39	15.09.2023
86	WW	7064	R12216	7352	15.09.2023
87	WW	7067	R12241	7352	15.09.2023
88	WW	7068	R12243	7352	15.09.2023
89	WW	7069	R12248	7352	15.09.2023
90	WW	7073	R12269	7352	15.09.2023
91	WW	7075	SEC 73-16z-3a	1410	15.09.2023
92	WW	7081	SEC 197-14-5b-4-1	1410	15.09.2023
93	WW	7082	SEC 358-16iv-6b	1410	15.09.2023
94	WW	7084	SEC G0748 WT13	1410	15.09.2023
95	WW	7087	SEC G4158 XT43s	1410	15.09.2023
96	WW	7089	SEC G4911 XT23s	1410	15.09.2023
97	WW	7092	LGWD20-21335-D	1323	15.09.2023
98	WW	7095	LGWD19-54342-SB	1323	15.09.2023
99	WW	7097	LGWD19-13940-D	1323	15.09.2023
100	WW	7100	Sj S1218	6918	15.09.2023

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Verfahren Sortenschutz beendet am:	Verfahren Sortenzulassung beendet am:
101	WW	7101	Sj S2215	6918		15.09.2023
102	WW	7103	Sj S2590	6918		15.09.2023
103	WW	7105	Si T1085	6918		15.09.2023
104	WW	7106	STRU 120825k211	8962		15.09.2023
105	WW	7108	STRU 141200k031	8962		15.09.2023
106	WW	7109	STRU 160077s22	8962		15.09.2023
107	WW	7111	STRU 160640a4	8962		15.09.2023
108	WW	7114	SEMU 2022-1	9925		14.09.2023
109	WW	7118	STRG 4012 22	4046		15.09.2023
110	WW	7120	STRG 4028 22	4046		15.09.2023
111	WW	7121	AND 471/17	4046		15.09.2023
112	WW	7125	Br 13147a54	8887		15.09.2023
113	WW	7127	Br 13703s11	8887		15.09.2023
114	WW	7128	Br 13647p63	8887		15.09.2023
115	WW	7129	Br 13641r33	8887		15.09.2023
116	WW	7130	Br 13360p63	8887		15.09.2023
117	WW	7131	Br 12707b932	8887		15.09.2023
118	WW	7132	Br 12618b51	8887		15.09.2023
119	WW	7133	BAUB 22.3017	8856		
120	WW	7134	BAUB 22.3021	10123		14.09.2023 14.09.2023
121	WW	7135	BAUB 22.3042	8856		14.09.2023
122	WW	7136	BAUB 22.3044	10123		14.09.2023
123	WW	7137	DNKO 87	10480		14.09.2023
124	WW	7138	DNKO 80	10480		14.09.2023
125	WW	7141	SEW 20-3012 WW	9925		14.09.2023
126	WW	7147	NOS 516013.01	9960		15.09.2023
127	WW	7149	NOS 516277.105	9960		15.09.2023
128	WW	7150	NOS 516247.112	9960		15.09.2023
129	WW	7152	NOS 516289.119	9960		15.09.2023
130	WW	7153	SY123801	8145		14.09.2023
131	WW	7154	SY123802	8145		14.09.2023
132	WW	7223	SSE 4017 23	4046		13.09.2023
133	WW	7224	SSE 4027 23	4046		13.09.2023
134	WW	7227	SSE 4051 23	4046		13.09.2023
135	WW	7229	SSE 4055 23	4046		13.09.2023
136	WW	7230	SSE 4063 23	4046		13.09.2023
137	WW	7266	16BD0323K001	25		13.09.2023
138	WW	7267	16BD0703K005	25		13.09.2023
139	WW	7268	16BD0703K012	25		13.09.2023
140	WW	7288	Sj T0878	6918		11.09.2023
141	WW	7290	Si U0787	6918		11.09.2023
142	ww	7291	Si U0992	6918		11.09.2023

Zuckerrübe Beta vulgaris L. var. altissima Döll

143	ZR	4379	ST1220066	10234	14.09.2023
144	ZR	4380	ST1320070	10234	14.09.2023

Ertragsrebe

Vitis vinifera L.

10 00 0	000
	18.09.2

Obstarten außer Ziersorten

Prunus unterlage *Prunus L.*

146	PRU	110	Alkavo	8056	21.09.2023

IV. Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung

- Grants of Protection and Addition of Varieties to the National List -
- Octrois de la protection et inscription au Catalogue des espèces et variétés de plantes cultivées -
- Decisiones: Titulos de protección y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- ¬ (V) = Verfahrensvertreter nach § 15 Abs. 2 SortG / § 42 Abs. 6 SaatG
- ¬ § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG =

Ohne Voraussetzung des landeskulturellen Werts nach § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG bzw. für Rebsorten ohne die Voraussetzung der Feststellung der physiologischen Merkmale nach § 30 Abs. 2 Nr. 4 SaatG in Verbindung mit § 30 Abs. 4 SaatG zugelassen

- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.2 Auflagennummernverzeichnis"

Lfd.	Art	Kenn-	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer	Schutzerteilung	Zulassung	Auflagen-
Nr.		Nr.		Sortenschutzinhaber/Züchter	am:	am:	Nr. / § 30

Obstarten außer Ziersorten

Apfel

Malus Mill.

1	APF	692	Burgred	9473	26.09.2023	

VI. Beendigungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung

- Terminations of Protection and Deletion from the National List -
- Fins de la protection et de l'inscription au Catalogue -
- Fin de la protección y de inscripción -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

- ¬ o) = Art unterliegt nicht dem SaatG
- Abkürzungen aus Kapitel "Z.1 Abkürzungsverzeichnis"

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Anschriftennummer Sortenschutzinhaber/ Züchter	Ende des Sortenschutzes am:	Ende der Sortenzulassung am:
----------	-----	----------	-------------------	--	--------------------------------	---------------------------------

Landwirtschaftliche Arten

Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

1	WW	3925	KWS Pius	129	21.09.2023	31.12.2020

Blaue Luzerne

Medicago sativa L.

_					
2	LUZ	192 (s)	Hybriforce 2400	2661	04.09.2023

Gemüsearten

Grünhülsige Stangenbohne

Phaseolus vulgaris L.

D.1 Anträge auf Zulassung einer Amateursorte

- Applications for National Listing of an amateur variety -

In der Tabelle werden folgende Abkürzungen benutzt:

469

(V) = Verfahrensvertreter nach § 42 Abs. 6 SaatG

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Vorläufige Bezeichnung	Anschriftennummer Antragsteller	Zulassung beantragt am:
Gemüse	arten				
_	e, Eierfruc melongena				
1	AUB	50	Little Green	7480	28.09.2023
	BB Chili, Pfeff		Paas Lintorfer Frühe	7480	28.09.2023
3	PPR	111	KS-PPR-IA-ORAN	4676	04.09.2023
Tomate Solanum	lycopersicu	ım L.			
4	TOT	465	Gott der Liebe	9342	27.09.2023
5	TOT	466	CUL 772	8847	28.09.2023
6	TOT	467	CUL 786-x	8847	28.09.2023
7	TOT	468	CUL 819-r	8847	28.09.2023

Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden kann

- Varieties eligible for certification according to sect. 55 para. 2 SaatG -

CUL 820-x

Bescheid vom:	Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Züchter	Anerkennungsfähigkeit gem Bescheid vom:
---------------	----------	-----	----------	-------------------	---------	--

8847

Landwirtschaftliche Arten

Mais

Zea mays L.

ſ	1	M	18028	Nataelo	105	27.09.2023
-						

Wintertriticale

x Triticosecale Wittm. ex A. Camus

2	TIW	1211	Boniour	5972	13 09 2023

Winterweichweizen

Triticum aestivum L. subsp. aestivum

3	WW	6952	Garfield	1410	27.09.2023
4	WW	7362	Kilas	8887	12.09.2023
5	WW	6279	SU Joran	9056	15.09.2023
6	WW	7351	SY Transition	2395	11.09.2023
7	WW	6198	Thalamus	39	15.09.2023

Lfd. Nr.	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Züchter	Anerkennungsfähigkeit gem. Bescheid vom:				
	es Weidel (erenne L.	gras							
8	WD	2572	Tetrasun	39	20.09.2023				
Welsches Weidelgras Lolium multiflorum Lam.									
9	WV	729	Ensilor	8534	20.09.2023				
Winterraps Brassica napus L. (partim)									
10	RAW	7804	KWS Typos	105	15.09.2023				
Runkelri Beta vulg		crassa Man	sf.						
11	RU	429	Hakimo	105	08.09.2023				
	Zuckerrübe Beta vulgaris L. var. altissima Döll								
12	ZR	4547	Janatella KWS	105	08.09.2023				
13	ZR	4546	Majella KWS	105	08.09.2023				
14	ZR	4545	Simonara KWS	105	08.09.2023				
15	ZR	4035	Tassia KWS	105	08.09.2023				

G.2 Widerrufe der Anerkennungsfähigkeit von Sorten nach § 55 Abs. 2 SaatG

- Revocations of the eligibility for certifications according to sect. 55 para. 2 SaatG -

Lfd. Nr	Art	Kenn-Nr.	Sortenbezeichnung	Widerruf am:	
---------	-----	----------	-------------------	--------------	--

Landwirtschaftliche Arten

Winterraps

Brassica napus L. (partim)

1	RAW	4927	Gaelis	18.08.2023

H.1 Sorten nach § 3 Abs. 2 SaatG, von denen Saatgut in Verkehr gebracht werden kann

- Varieties of which seed may be marketed according to sect. 3 para. 2 SaatG -

Mit dem Genehmigungsbescheid wurden folgende Auflagen gem. Bekanntmachung Nr. 05/05 des Bundessortenamtes erteilt:

- 1 Über das Saatgut sind Aufzeichnungen zu machen über die Angaben nach § 1 Abs. Nrn. 1 bis 5 der SaatAufzV (s. Nr. 2.6.1 der o.a. Bekanntmachung), die Art und die Bezeichnung der Sorte.
- 2 Bei Sorten von Gemüsearten ist von jeder Saatgutpartie eine Probe zu ziehen und diese zum Zweck der Nachkontrolle zwei Jahre aufzubewahren.
- Das Saatgut ist zusätzlich gemäß dem Bescheid über das Inverkehrbringen nach § 14 GenTG zu kennzeichnen. Hinsichtlich der Verwendung des Ernteguts sind die Regelungen der Verordnung (EG) Nr. 1829/2003 über genetisch veränderte Lebensmittel und Futtermittel zu beachten.
- Hinsichtlich Kennzeichnung und Rückverfolgbarkeit ist die Verordnung (1830/2003/EG) über die Rückverfolgbarkeit und Kennzeichnung von genetisch veränderten Organismen und über die Rückverfolgbarkeit von aus genetisch veränderten Organismen hergestellten Lebensmitteln und Futtermitteln zu beachten.

Die o.g. zutreffenden Auflagennummern sind ausschließlich für dieses Kapitel aus der Spalte "Auflagen-Nr." zu ersehen.

Lfd. Nr.	Art	Genehmigungs-Nr.	Vorläufige Sortenbezeichnung	Gültig bis:	Auflagen-Nr.
l on durin	tschaftlich	o A #4 o p			
Landwin	ischartiich	<u>e Arten</u>			
Mehrzeil	ige Winter	gerste			
Hordeum	n vulgare L.	sensu lato			
1	GW	GW4293/24-64	NORD 18012/4	30.06.2024	1
2	GW	GW4389/24-22	KW 6-2146	30.06.2024	1
3	GW	GW4396/24-23	KW 6-2180	30.06.2024	1
Zwoizcili	ig Winterge	orsto			
	n vulgare L.				
riordeuri	i vuigare L.	Serisu iato			
4	GW	GW4347/24-44	KWS B147	30.06.2024	1
Winterre	aaan				
Winterro					
Secale C	ereale L.				
5	RW	RW1922/24-25	KWS-H227	30.06.2024	1
6	RW	RW1959/24-24	KWS-H231	30.06.2024	1
7	RW	RW1962/24-26	KWS-H232	30.06.2024	1
Wintertri	iticalo				
		n. ex A. Camus			
X THUCOS	ecale Willi	n. ex A. Carrus			
8	TIW	TIW1227/24-62	STRG 3003 20	30.06.2024	1
9	TIW	TIW1240/24-63	15LM134-10	30.06.2024	1
Wintorh	artweizen				
		subsp. durum (Doef)	van Slageren		
mucum	turgiuurii L.	subsp. durum (Desf.)	vari Siagereri		
10	HWW	HWW1385/24-36	GHG 21WD2-19	30.06.2024	1
VAC - 4					
winterw	eichweizer	1			

Willerweichweizen	
Tritioum continum I auban	_

Triticum aestivum	L. subsp.	aestivum
-------------------	-----------	----------

11	WW	WW6592/24-30	NORD 20/143	30.06.2024	1
12	WW	WW6606/24-35	Br 12337a6	30.06.2024	1
13	WW	WW6613/24-33	SEC 9-13-2a	30.06.2024	1
14	WW	WW6614/24-31	SEC 146-12-1b	30.06.2024	1
15	WW	WW6618/24-32	SEMU 17.379	30.06.2024	1
16	WW	WW6625/24-58	R12049	30.06.2024	1
17	WW	WW6642/24-46	KW 3465-1-1	30.06.2024	1
18	WW	WW6666/24-47	LGWD17-24509-D	30.06.2024	1
19	WW	WW6672/24-54	LGWD18-15977-D	30.06.2024	1
20	WW	WW6696/24-34	Sj N1094	30.06.2024	1
21	WW	WW6700/24-43	Sj Q0853	30.06.2024	1
22	WW	WW6716/24-48	12BD0566K002	30.06.2024	1
23	WW	WW6717/24-59	12BD0566K003	30.06.2024	1
24	WW	WW6719/24-27	13WD0131B001	30.06.2024	1
25	WW	WW6721/24-60	13WD0845B001	30.06.2024	1
26	WW	WW6723/24-28	WPB 13W1000-01	30.06.2024	1
27	WW	WW6853/24-45	LGWD18-6689-B	30.06.2024	1

Lfd. Nr.	Art	Genehmigungs-Nr.	Vorläufige Sortenbezeichnung	Gültig bis:	Auflagen-Nr.
28	WW	WW6855/24-56	LGWD19-3831-SA	30.06.2024	1
29	WW	WW6857/24-29	LGWD19-3832-SB	30.06.2024	1
30	WW	WW6858/24-57	LGWD19-6590-B	30.06.2024	1
31	WW	WW6861/24-55	LGWD19-35872-D	30.06.2024	1
32	WW	WW7132/24-37	Br 12618b51	30.06.2024	1
33	WW	WW7274/24-61	BE HPF22.10	30.06.2024	1

Gemüsearten

Buschbohne

Phaseolus vulgaris L.

34	BB	BB1107/24-50	WAV 35	30.06.2024	1, 2	
35	BB	BB1108/24-52	WAV 60	30.06.2024	1, 2	
36	BB	BB1109/24-49	WAV 15	30.06.2024	1, 2	
37	BB	BB1113/24-53	WAV 79	30.06.2024	1, 2	
38	BB	BB1114/24-51	WAV 37	30.06.2024	1. 2	

Markerbse

Pisum sativum L. (partim)

39	EGM	EGM942/24-38	WAV 975	30.06.2024	1, 2	
40	EGM	EGM943/24-39	WAV 1394	30.06.2024	1, 2	
41	EGM	EGM944/24-40	WAV 4120	30.06.2024	1, 2	
42	EGM	EGM976/24-41	WAV 168	30.06.2024	1, 2	
43	EGM	EGM984/24-42	WAV 630	30.06.2024	1. 2	

Bekanntmachung Nr. 15/23 des Bundessortenamtes vom 1. Oktober 2023 betreffend 3. Änderung der Bekanntmachung Nr. 12/22 über die Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials

Bezug: Bekanntmachungen Nr. 12/22 (Bl.f.S. 2022, Heft 7, Seite 11), Nr. 05/23 (Bl.f.S. 2023, Heft 2, Seite 20) und Nr. 11/23 (Bl.f.S. 2023, Heft 7, Seite 12)

Die Bekanntmachung Nr. 12/22 wird wie folgt geändert:

Anlage B, Teil I zur Bekanntmachung Nr. 15/23 - Gartenbauliche Pflanzenarten -

2. Obstarten 15) 16)

Pflanzenart	Antrags termin	Vorlage- termin	Vorlagestelle	Menge für Registerprüfung und Standardmuster und deren Beschaffenheit
Brombeere	31.12.	30.04.	Wurzen	6 kräftige, gut bewurzelte Pflanzen aus vorjähriger Ver- mehrung, mit gutem Wurzelknospenansatz, in 7 cm bis 20 cm Töpfen, Rutenlänge mindestens 20 cm

¹⁵⁾ Es ist ein EU-Pflanzenpass beizulegen.

Pfülb

¹⁶⁾ Vorlage des Vermehrungsmaterials nur nach Anforderung.

Bekanntmachung Nr. 16/23 des Bundessortenamtes vom 1. Oktober 2023 über die in den Gemeinsamen Sortenkatalogen für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten aufgenommenen Sorten

Gemäß § 55 Abs. 1 SaatG wird auf die im Amtsblatt der Europäischen Union veröffentlichte Ergänzungen des Gemeinsamen Sortenkatalogs für landwirtschaftliche Pflanzenarten und Gemüsearten hingewiesen:

Ergänzung 2023/4, 66. Jahrgang, Nr. C 346 vom 29. September 2023

Die o.a. Kataloge sind als Online-Ausgaben verfügbar unter www.eurlex.europa.eu

Hinweis auf Vorlagetermine

In der Bekanntmachung Nr. 12/22 des Bundessortenamtes über Bestimmungen für den Beginn des Prüfungsanbaues und die Vorlage des Vermehrungsmaterials ("Bl.f.S", 2022, Heft 7, Seite 11) und geändert durch die Bekanntmachungen Nr. 05/23 des Bundessortenamtes ("Bl.f.S.", 2023, Heft 2, Seite 20), Nr. 11/23 des Bundessortenamtes (Bl.f.S., 2023, Heft 7, Seite 12) und Nr. 15/23 des Bundessortenamtes ("Bl.f.S.", 2023, Heft 10, Seite 12) sind die Vorlagetermine für das Vermehrungsmaterial bestimmt. Auf die nächsten Vorlagetermine wird hiermit noch einmal hingewiesen. Eine gesonderte Anmahnung nicht vorgelegten Vermehrungsmaterials im Einzelfall erfolgt nicht. Bei der Vorlage sind die Proben mit der BSA-Kenn-Nr. zu versehen.

Vorlagetermin	Art
1 November	Kammgras
1. November	Straußgras
1. November - 15. November	Azalee (Topf)
November - 15. November	Rose - Freilandsorten
1. Dezember	Tomate (Prüfung im Frühjahr)

Zur Beachtung: Es darf kein in Keimschutzpackungen abgefülltes Saatgut vorgelegt werden.

Z.1 Abkürzungsverzeichnis

Abkürzung	Erläuterung
2x	diploid
4x	tetraploid
6x	hexaploid
8x	oktaploid
а	Ausläuferrotschwingel
d	Doppelhybride
ef	erucasäurefrei
eh	erucasäurehaltig
f	freiabblühende Sorte
h	Hybridsorte, nur bei Rotschwingel: Horstrotschwingel
i	Inzuchtlinie
m	Markerbsenstärkekorn
n	Typ Nacktgerste
0	monogerm
S	Einfachhybride
t	Dreiweghybride
u	multigerm
у	Sonstige Hybride
2n	diploid (bei Rüben)
2nx2n	Mutter männlich steril diploid mit Vater diploid (Sorte = diploid)
2n+4n	diploid und tetraploid jeweils ohne männliche Sterilität (Sorte = anisoploid)
2nx4n	Mutter männlich steril diploid mit Vater tetraploid (Sorte = triploid)
2nx(2n+4n)	Mutter männlich steril diploid mit Vater anisoploid (Sorte = anisoploid)
4n	tetraploid ohne männliche Sterilität (Sorte = tetraploid)
4nx2n	Mutter männlich steril tetraploid mit Vater diploid (Sorte = triploid)
Z	Rotschwingel mit kurzen Ausläufern

Z.2 Auflagennummernverzeichnis

Nummer	Erläuterung
1	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Nicht zu Nutzung als Futterpflanze bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
2	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Erbkomponenten" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
4	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Zur Ausfuhr außerhalb der Vertragsstaaten bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
5	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Nur für Grünnutzung" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
6	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Für Herbstaussaat bestimmt" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.
9	Saatgut der Sorte darf nur mit dem Hinweis "Bitterlupine" zu gewerblichen Zwecken in den Verkehr gebracht werden.

Z.3 Anschriftenverzeichnis

Die laufenden Nummern entsprechen den in diesem Heft unter Anschriftennummer/Züchter angegebenen Zahlen.

Nummer	Anschrift
25	W. von Borries-Eckendorf GmbH & Co. Kommanditgesellschaft, Hovedisser Straße 94, 33818
	Leopoldshöhe
39	Deutsche Saatveredelung AG, Postfach 14 07, 59524 Lippstadt
75	Hauptsaaten für die Rheinprovinz GmbH, Postfach 10 29 42, 50469 Köln
105	KWS SAAT SE & Co. KGaA, Postfach 14 63, 37555 Einbeck
129	KWS LOCHOW GMBH, Postfach 11 97, 29296 Bergen
185	Saatzucht Steinach GmbH & Co KG, Wittelsbacherstraße 15, 94377 Steinach
283	DLF Seeds A/S, Postboks 59, 4000 Roskilde, DÄNEMARK
750	Hybro Saatzucht GmbH & Co. KG, Kleptow Nr. 53, 17291 Schenkenberg
765	Land Baden-Württemberg, vertreten durch Staatliche Lehr- und Versuchsanstalt für Wein- und Obstbau, Postfach 13 09, 74185 Weinsberg
767	Land Baden-Württemberg, vertreten durch Staatliches Weinbauinstitut, Merzhauser Straße 119, 79100 Freiburg
1323	LIMAGRAIN GmbH (LG Europe-Research), Griewenkamp 2, 31234 Edemissen
1328	SAATBAU LINZ eGen, Schirmerstraße 19, 4060 Leonding, OESTERREICH
1410	Secobra Recherches S.A.S., Centre de Bois Henry, 78580 Maule, FRANKREICH
1857	ZG Raiffeisen eG, Lauterbergstraße 1-5, 76137 Karlsruhe
2395	Syngenta France S.A., 1228, chemin de l'Hobit, 31790 Saint-Sauveur, FRANKREICH
2661	Christopher Rudloff, Postfach 13 07, 23602 Bad Schwartau
2889	I.G. Saatzucht GmbH & Co. KG, Am Park 3, 18276 Gülzow-Prüzen
3052	NORIKA Nordring-Kartoffelzucht- und Vermehrungs-GmbH, Parkweg 4, 18190 Sanitz OT Groß Lüsewitz
3411	Reinhard Noack, Im Fenne 54, 33334 Gütersloh
3501	Lidea Germany GmbH, Oststraße 122, Eingang A, 22844 Norderstedt
3907	Dr. Berthold Alter, Raiffeisenstraße 9, 34587 Felsberg
4046	Saatzucht Streng - Engelen GmbH & Co. KG, Aspachhof, 97215 Uffenheim
4676	Kultursaat e.V. für Züchtungsforschung und Kulturpflanzenerhaltung auf biologisch-dynamischer Grundlage, Kronstraße 24, 61209 Echzell
5972	Ets. Lemaire-Deffontaines, 180, Rue de Rossignol, 59310 Auchy-lez-Orchies, FRANKREICH
6871	Lantmännen Seed B.V., Kleiweg 9, 8305 AR Emmeloord, NIEDERLANDE
6880	Syngenta Seeds GmbH, Postfach 32 64, 32076 Bad Salzuflen
6901	Saatzucht Gleisdorf Gesellschaft m.b.H., Am Tieberhof 33, 8200 Gleisdorf, OESTERREICH
6918	Sejet Planteforaedling I/S, Noerremarksvej 67, 8700 Horsens, DÄNEMARK
7092	Südwestsaat GmbH, Albert-Drosihn-Straße 9, 06449 Aschersleben
7352	R2n S.A.S. (Societe RAGT 2N), B.P. 3336, 12033 Rodez Cedex 9, FRANKREICH
7414	Saatzucht Donau Ges.m.b.H. & Co KG, Saatzuchtstraße 11, 2301 Probstdorf, OESTERREICH
7480	Dreschflegel e.V., In der Aue 31, 37213 Witzenhausen
7627	Südwestdeutsche Saatzucht GmbH & Co. KG, Im Rheinfeld 1-13, 76437 Rastatt
7653	Gartenland Produktion GmbH Aschersleben, Dieselstraße 1, 06449 Aschersleben
7663	Barenbrug Holland B.V. (Variety Administration), Postbus 1338, 6501 BH Nijmegen, NIEDERLANDE
8056	Dipl.ing. Martin Küppers, Berger Straße 10, 39615 Hansestadt Werben OT Behrendorf
8145	Syngenta Crop Protection AG, Rosentalstraße 67, 4058 Basel, SCHWEIZ
8534	GIE GRASS, La Litière, 86600 St. Sauvant, FRANKREICH
8803	Pieter den Haan, Korteind 3, 4651 PE Steenbergen, NIEDERLANDE
8847	CULINARIS - Saatgut für Lebensmittel Dr. Bernd Horneburg, Brauweg 55, 37073 Göttingen
8856	Saatzucht Bauer GmbH & Co. KG, Landshuter Straße 3a, 93083 Obertraubling
8887	Saatzucht Josef Breun GmbH & Co. KG, Amselweg 1, 91074 Herzogenaurach
8962	Strube Research GmbH & Co. KG, Hauptstraße 1, 38387 Söllingen
9056	NORDSAAT Saatzuchtgesellschaft mit beschränkter Haftung, Böhnshauser Straße 1, 38895 Halberstadt OT Langenstein
9342	VERN e.V., Burgstraße 20, 16278 Angermünde OT Greiffenberg
9473	Vivai Nischler di Nischler Georg S.R.L. unipersonale, Via Cadelsette 58/A, 37041 Albaredo d'Adige (VR), ITALIEN
9777	Lammers Seed Options B.V., Keizersdijk 14, 5721 WG Asten, NIEDERLANDE
9925	InterSaatzucht GmbH, Eichethof 6, 85411 Hohenkammer

Nummer	Anschrift
9960	Nordic Seed Germany GmbH, Kirchhorster Straße 16, 31688 Nienstädt
10123	SZB Polska Sp.z o.o. Sp.j., ul. Stanislawa Wyspianskiego 43, 60-751 Poznan, POLEN
10234	Strube D&S GmbH, Hauptstraße 1, 38387 Söllingen
10310	PZO Pflanzenzucht Oberlimpurg Frau Stephanie Franck, Oberlimpurg 2, 74523 Schwäbisch Hall
10480	Danko Saatzucht Deutschland GmbH, Badelebener Str. 12, 39393 Ausleben OT Üplingen
10864	P.H. Petersen Saatzucht Lundsgaard GmbH Herr Matz Petersen, Streichmühler Straße 8a, 24977 Grundhof

Z.4 Kapitelübersicht

Kapitelnummer	Kapitelinhalt
1	Sortenschutzanträge und Anträge auf Sortenzulassung
II.1	Angaben von Sortenbezeichnungen
II.2	Eintragungen einer anderen Sortenbezeichnung
III	Beendigungen der Verfahren zur Erteilung des Sortenschutzes und der Sortenzulassung (Rücknahme, Zurückweisung oder gem. § 27 Abs. 2 SortG bzw. § 45 Abs. 2 SaatG)
IV	Erteilungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung
V	Änderungen in der Person des Antragstellers, Sortenschutzinhabers, Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten
VI	Beendigungen des Sortenschutzes und der Sortenzulassung
A.1	Eintragungen von Auflagen
A.2	Beendigungen von Auflagen
B.1	Festsetzungen von Auslauffristen nach § 36 Abs. 3 Satz 2 und § 52 Abs. 6 SaatG
C.1	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter
C.2	Beendigungen des Verfahrens auf Eintragung als weiterer Züchter
C.3	Eintragungen als weiterer Züchter
C.4	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter
C.5	Änderungen in der Person des weiteren Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten
D.1	Anträge auf Zulassung einer Amateursorte
D.2	Beendigungen der Verfahren auf Zulassung einer Amateursorte
D.3	Zulassungen als Amateursorte
D.4	Beendigungen der Zulassung einer Amateursorte
D.5	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.6	Beendigungen der Verfahren auf Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.7	Eintragungen als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.8	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter einer Amateursorte
D.9	Änderungen in der Person des Antragstellers, (weiteren) Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten der Amateursorte
E.1	Anträge auf Zulassung einer Erhaltungssorte
E.2	Beendigungen der Verfahren auf Zulassung einer Erhaltungssorte
E.3	Zulassungen als Erhaltungssorte
E.4	Beendigungen der Zulassung einer Erhaltungssorte
E.5	Anträge auf Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.6	Beendigungen der Verfahren auf Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.7	Eintragungen als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.8	Beendigungen der Eintragung als weiterer Züchter einer Erhaltungssorte
E.9	Änderungen der Ursprungsregion einer zugelassenen Erhaltungssorte
E.10	Änderungen in der Person des Antragstellers, Züchters, Verfahrensvertreters oder Bevollmächtigten einer Erhaltungssorte
G.1	Sorten nach § 55 Absatz 2 SaatG, von denen Saatgut anerkannt werden kann
G.2	Widerruf der Anerkennungsfähigkeit von Sorten nach §55 Abs. 2 SaatG
H.1	Sorten nach § 3 Abs. 2 SaatG, von denen Saatgut in den Verkehr gebracht werden kann
J.1	Ausschließliche Nutzungsrechte an geschützten Sorten
K.1	Hinweise auf die Erhaltungszüchtung nach § 33 Abs. 8 SaatgutV
Z.1	Abkürzungsverzeichnis
Z.2	Auflagenverzeichnis
Z.3	Anschriftenverzeichnis
Z.4	Kapitelübersicht
Z.5	Impressum

Z.5 Impressum

 Herausgeber: Bundessortenamt, Osterfelddamm 80, 30627 Hannover Telefon 0511/9566-50, Telefax 0511/9566-9600

E-Mail: <u>bsa@bundessortenamt.de</u>

- Redaktion: Ines Springmann und Heike Brilatus, Telefon 0511/9566-5682
- Das "Blatt für Sortenwesen" erscheint monatlich.
- Es wird im Internet (<u>www.bundessortenamt.de</u>, Menüpunkt Sorten) kostenfrei bereitgestellt.
- ISSN 0300-4627